

早教讲堂

“节后综合征”，宝宝也中招

热热闹闹的春节长假已过去，可很多妈妈说自己的宝宝们似乎对过去的长假还“意犹未尽”，每天都表现得很兴奋，晚上也不肯按照平时的睡眠时间入睡，怎么哄都哄不睡，以往良好的睡眠规律也都被打破了。

专家说，这可能与孩子在节日期间隐隐产生的心理压力有关。节日期间孩子会接触很多陌生人，如果孩子安全感不高，这种接触就很容易让孩子产生心理压力，会影响孩子的睡眠，表现为宝宝难以入睡，多梦，或者半夜哭醒。

专家也表示，由于过节期间家长比较频繁地带孩子走亲串戚接触陌生环境，宝宝因不适应这些陌生环境，容易产生一些烦躁的表现。如果陌生环境中还包含了一些不良的因素，如过强的光线、过大的噪音、异常的气味等，就会直接对小孩产生不良刺激，这些都可能影响到孩子的睡

眠，表现为睡眠不安稳、时间不足、惊醒、睡眠过程的惊吓等。

恢复良好生活习惯

节假日，大人们难得聚在一起娱乐，因此有时会无暇顾及宝宝的生活规律，宝宝的作息习惯可能被打乱，饮食和睡觉都难以保证。长期这样，有损宝宝的健康。

1、节后，家里的环境要尽量从嘈杂恢复安静，确保宝宝有一个良好的休息环境和秩序。

2、多和宝宝一起做些能平静情绪的游戏，比如给他讲故事，和他一起拼图、画画等，尽量少从事一些让宝宝兴奋激动的活动。

3、调整作息时间表，让宝宝早睡早起，让他慢慢适应以前有规律的或者幼儿园的作息时间表，这样才能保证他有充沛的精力学习和玩耍。

4、多带宝宝进行户外散步，

在锻炼身体的同时也能消耗体力，有助宝宝提升睡眠质量。

循序渐进调整睡眠

在春节的喧嚣逐渐安静下来后，要帮孩子恢复到日常的生活作息，可以试着从今天起一点点提前孩子的睡觉时间，但不能一下就要求孩子比往日早睡一两个小时。父母要让宝宝安心，要讲方法，而最主要的一个原则就是循序渐进。

在孩子准备睡觉前，家长应尽量保持家里环境安静，让孩子有安全感。不要让孩子看电视或者玩游戏，否则孩子的大脑处于兴奋状态，不利于尽快入睡。给孩子念小故事，让孩子洗澡等，在这个过程中尽量让孩子信任的人陪伴。睡前播放舒缓的音乐，给宝宝做按摩，或者轻拍宝宝，哼一些宝宝熟悉的歌谣，这些都能帮助孩子比较自然地进入睡眠。



早教QQ群号:145610283

早教疑难问题专家咨询热线:15506483377

从小培养孩子的理财能力



春节，对于孩子们来讲最开心的是可以到处“兜利是”。有的孩子在春节甚至可以拿到上千上万元的压岁钱。压岁钱带来的典型“后遗症”就是家长们的心理负担：如果把压岁钱交给孩子，家长担心他们还没有自控能力，会胡乱花掉，由家长保管又担心孩子不乐意。其实，我们可以从小培养孩子的理财观念。

别说“我们买不起”

家长不要对孩子，在金钱问题上说谎。比如，你不想给孩子买他们想要的东西时，可以说“这个月我没为这样东西做预算”，或者直接告诉他“我不准备

买这东西”，而不要用“我们买不起”作为搪塞的理由。因为你要在孩子面前表现出，你在控制金钱，以帮助他树立起对金钱的健康态度。

理财能力的培养方法

方法1：轮流当管家

就像玩过家家一样，小孩子们都喜欢这样的游戏，父母可以把理财当作游戏与孩子一起分享。比如和孩子一起建立一个记账本，让孩子记录一天内的开销情况，比如今天买书花了10元，买铅笔花了2元，那么可以在小账本上记录下来。这样，孩子就有了初步的花费概念。慢慢的，他们就会发现零用钱是有限的，就会重新设计自己的购买计划，逐渐养成对资金使用的预算能力。

方法2：带孩子去银行存款

爸爸妈妈可以带孩子上银行存取钱，并为他们开设一个账户，亲自教他们怎样把钱存入银行内。比如孩子手上有400元，那

么父母可以引导孩子留多少自用、存多少、存多久。一开始可以把存期缩短，比如三个月，或半年，让孩子可以短期内看到存款的数目在增加，相信他们也一定会对与这笔钱相关的理财信息十分感兴趣，自觉地学习一些理财方面的知识。

方法3：让故事来帮忙

故事可以把抽象的、复杂的概念转化成幼儿能读懂的情节，在故事中让宝宝去认识金钱，也不失一个好办法。

方法4：让宝宝参与“买单”

带宝宝一起去超市购物，让孩子参与“花钱”，不但可以让他们理解到买与卖的关系，还可以让他们体验购物的乐趣，从而也知道物有所值的道理。买了东西让孩子来给钱，父母可以从旁给予指导，比如为什么我们要买面包而不买饮料呢？因为饮料家里还有，暂时不需要买。这样不但可以建立孩子的金钱观，还会让他们知道金钱怎样使用才比较得当。

正确对待宝宝说脏话

宝宝一天天长大，小嘴巴渐渐跟“炒豆子”似的，每天都会蹦出许多让人惊喜的新词、新句子。可是有一天，突然发现宝宝不知什么时候开始会说脏话了，而且会得越来越多，还一遍遍重复。

对此，专家表示，宝宝说脏话只是一种模仿，家长应理性面对，正确引导。

首先因为有些父母在吵架中会冒出“脏字”，“父母或者别人骂，我也跟着骂”是孩子学骂人的一种心理，也会不自觉地让孩子有一种强化记忆。另外，就是被迫骂人。这种情况一般发生在小伙伴之间，遇到和小朋友争执，生气或难受时，他们会不自觉地那些脏字，来缓解压力。最后，还有家长面对孩子说脏话时的忍俊不禁和当笑话般地传播，都会让孩子以说为乐，让孩子渐渐习惯骂人。

理性对待，正确引导

说脏话只是相当多孩子成长过程中的小插曲，只要父母引导有方，很快就会过去的。

首先，理性对待“脏话宝



宝”。家长发现孩子说脏话时切勿大惊小怪，更不可因此粗暴地打骂孩子，否则反而强化了孩子的不文明行为，使孩子的心灵受到伤害，作为父母应以平和的心态对待此类现象。

其次，正确引导。当孩子出口成“脏”时，成人可以尝试着心平气和地问宝宝：“宝宝，骂人好不好？”一般宝宝们都清楚骂人不好，所以当回答“不好”时，你就可以进一步教育他这样是在骂人，这是一种不好的做法，在沟通的过程中尝试了解他说

粗口的原因，以及想要表达什么，告诉他发泄这样的情绪可以用什么字眼来替代粗口，当他接受你的意见时，应及时表扬他。

最后，尽可能净化孩子的成长环境。

父母一方面尽量让孩子避免接触周围不良的语言环境，让他们听不见脏话，学不到脏话；另一方面又要增强孩子的“免疫”力，教孩子明辨是非，告诉他们，骂人、说粗话是不文雅的行为。

宝宝浪费，怎么办？

你的宝宝是不是有时也这样：水果吃两口就丢在一旁；吃饭时吃两口后说不吃就会吐掉，发脾气时还会故意把碗推翻洒在地板上；不爱惜自己的玩具，喜新厌旧不说，还把玩具砸坏。宝宝浪费，家长该怎么办？

自制力与浪费有联系

美国心理学家曾经进行过一个试验，旨在帮助人们了解儿童的自制能力。在这个试验中，研究人员将几个孩子留在一个放有巧克力的房间，叮嘱孩子不要吃桌上的巧克力，出去后可获得奖励。

在半个小时的观察中，只有一个孩子没有吃桌上的巧克力。出来之后研究人员开始对孩子进行心理辅导：告诉他不属于自己的东西就无权享用。而在反复进行三四次试验之后，所有孩子才都产生了免疫力。

从这个试验中我们可以看出，孩子自制力的建设需要反

复进行才能有效果。对孩子欲望的控制，也要在平时完成。

让宝宝不浪费有方法

告诉孩子节俭是一种美德。让孩子懂得金钱是父母用辛勤的劳动和汗水换来的，尊重父母就应当爱惜父母为他所买的任何东西，而不是越新越好，越贵越好。让孩子懂得养成节俭的习惯将对对他的一生都有好处。

让孩子感到并非想要什么随时就能够得到。其实，如果孩子想要什么，马上就能得到满足，这是养成孩子奢侈习惯，孩子是不会产生珍惜的心理的。所以得到的越容易，浪费的就越多。

在必要和适当的时候满足孩子的要求。就像吃饭一样，饥饿的时候，吃起来才香，而饱腹之时，即使山珍海味，也食之无味。因此，只有孩子产生强烈的愿望且这一愿望是非常合理的时候，父母满足孩子的要求才是必须和适当的。

帮助孩子养成珍惜时间的好习惯

很多淘气的孩子习惯性的有懒散、懈怠性行为，他们喜欢吃饭中途下去玩耍，心思一来就放开手中的事物，将注意力放到别的事物上面，家长对于这种现象可不能睁一只眼，闭一只眼，应该帮助孩子树立遵守时间，珍惜时间的好习惯。

故事引导法

孩子都喜欢听些诙谐幽默的小故事，那么家长不妨给孩子找一些关于守时的故事让孩子自己看或是亲子给他讲，他们对于故事中的情节和宣扬的品质都较易于接受，生动的故事更是会吸引他们。

按生物钟规律走

根据孩子的生物钟规律来制定学习计划，这是一个不错的注意，选择孩子头脑清晰体力充沛的阶段进行学习。定下来之后就严格按照计划执行，慢慢，孩子的效率提高了，对于有规律的生活也适应了。

奖励督促法



直接让孩子跟着自己的计划走这可能会进行得不顺利，因为孩子还小，为了让孩子从心理上接受，采用奖励督促法就是一个不错的选择，例如孩子若是在规定时间内完成作业，就奖励他看动画片等。

“日清月结”法

根据孩子每天的表现来评分，以直观的数据让孩子看到自己每天的表现，这可以激起孩子的好胜心，他会为了让自己更优秀而努力完成作业，做一个效率高的乖宝宝，当孩子有进步时，一定不要吝啬竖起大拇指，告诉他：“宝贝，你真棒。”